

SOLEMNE APERTURA DE LAS CORTES

El jefe del Gobierno provisional pronuncia un elocuente discurso

Ha sido elegido presidente del Congreso el señor Besteiro

MADRID, 15 (5'14 t.)

(POR TELEFONO)

Con gran solemnidad se celebró ayer tarde, a las siete, la sesión de apertura de las Cortes Constituyentes.

El Gobierno, conforme estaba anunciado, se trasladó desde la Presidencia al Congreso, en automóviles descubiertos, estando la carretera cubierta por las tropas.

Las calles y plazas estaban ocupadas por un gentío inmenso. Sólo en la Plaza de la Cibeles se calcula que habría más de 16.000 personas.

Al desfilar la comitiva oficial por las calles, la muchedumbre prorumpió en atonados vítores y aplausos.

Tanto al salir de la Presidencia, como al entrar en el Congreso el Gobierno, una batería de Artillería hizo las salvas de ordenanza.

Comienza la sesión

A las siete en punto se abre la sesión bajo la presidencia del veterano republicano, diputado por Badajoz, don Narciso Vázquez Lemus.

Se da lectura de los nombres de los doce diputados que han de salir al exterior de la Cámara a recibir al Gobierno.

También se da lectura de las actas nuevamente llegadas al Congreso.

Cuando salen los diputados para recibir al Gobierno provisional se hace un silencio expectante y solemne.

Predomina entre los diputados el traje de americana; se ven pocos chaquetas y aún que otro smoking.

La diputada señorita Clara Campoamor viste de negro.

Victoria Kent ha tomado asiento detrás del banco de las Comisiones.

A las siete y cuarto entra el Gobierno, que es saludado con una inenarrable salva de aplausos.

Se dan vivas a la República.

blica en medio de un gran entusiasmo.

El señor Soriano grita: —¡Vivas a la República, sí, pero no al Gobierno! ¡Viva España!

Estas palabras producen algún revuelo.

Calmados todos los ánimos el Gobierno toma asiento en el banco azul, permaneciendo en pie el señor Alcalá Zamora en medio de un silencio expectante.

Discurso del presidente

Dice que el Gobierno llega por fin a las Cortes Constituyentes y que no es momento éste de hacer programa.

Se muestra emocionado por el recibimiento afectuoso que el Gobierno ha encontrado en la calle y por el que aquí le dispensan los representantes del pueblo.

Sería injusta la República si no grabase en mármoles en esta Cámara los nombres de los héroes que todos llevamos en el corazón.

Dice que la República española al surgir segura, paga la deuda que tiene contraída con todos sus predecesores; las Constituyentes del 12, las de las Cortes del 55, las de las Constituyentes del 69, y también nombra a los constitucionalistas que quisieron salvar la corona creyendo que era compatible con la libertad.

El Gobierno provisional cree poder decir con justicia que entrega a la nación una forma de Estado libre de impurezas, donde no se ha puesto ningún valladar a los anhelos sociales.

Ante vosotros estamos—dice—con ansias de que esta responsabilidad que contrajimos con pleno conocimiento de ella termine, y os pedimos nos acerquéis a todos al momento en que el resurgir de la patria española sea un hecho, ratificado por la labor que a vosotros os incumbe.

Sed severos en el examen de las actas, pues que tenéis que ser jueces y acusadores, a fin de que no se desvanezca el severo concepto de la responsabilidad que debe tener un Parlamento.

Al final de su cometido el Gobierno se presenta ante vosotros con las manos limpias de sangre y de codicia, pero no vacías, pues os ofrece la República. Alguna vez tuvo ésta que soportar ataques solapados de la derecha y violentos de la izquierda; incólume y libre de toda influencia de fuera os la entregamos y concederá de que es dueña de sí misma. De aquí en adelante todo pronunciamiento será sinónimo de movimiento espontáneo y honrado. (Aplausos).

Trata luego del Ejército, y dice que tampoco la República está viticulada a él, pues el Ejército español no es otra cosa que un colaborador, no un dominador. Yo os invito—dice—a que veáis el desfile de las fuerzas a la terminación de este acto y observaréis cómo ese Ejército rinde homenaje a la soberanía popular.

Invita a los diputados a pensar en que han de ser escultores de pueblos, misión de tal trascendencia que supone la formación del pueblo español del porvenir; deseamos—dice—nuestra gloria más que nuestra fortuna. La única gloria posible en algunos momentos, es la de la emulación.

Sed bien llegados y recibid la gratitud y la aprobación que en justicia merezca vuestra conducta.

Terminado el discurso del señor Alcalá Zamora se repiten las manifestaciones de entusiasmo, y una Comisión de 12 diputados, como a la llegada, acompaña en su marcha a los miembros del Gobierno.

Elección de la mesa
Seguidamente se hace la

elección de presidente interino, recayendo en don Julián Besteiro por 363 votos contra dos del señor Ossorio y Gallardo y seis papeletas en blanco.

Después de elegirse presidente de la Cámara, se suspendió nuevamente la sesión, que fué luego reanudada a las once y media de la noche.

A esta hora había en las tribunas escaso público, pero el salón de sesiones estaba animadísimo.

Eljense vicepresidentes por este orden: don Manuel Marraco, 265 votos; don Francisco Barnés, 260; don Juan Castrillo, 245; don Salvador Madariaga, 208.

Eljense luego secretarios, resultando los siguientes: Vidarte, 201; Ramos, 201; Aldasolo, 82; Sánchez Co-visa, 79. —Mencheta.

EN LA RUTA

Los antipatriotas

Una cosa se denuncia en la Prensa de extraordinaria gravedad, aunque la información del hecho no revele el nombre de las personas que intervienen en la operación.

No hace falta realmente este detalle, como no fuera para que la nación entera pudiera echarle en cara su criminal conducta.

Se trata, por lo visto, de que algún capitalista español de los que «patrióticamente» viven ahora en el Extranjero cobrando aún las crecidas rentas de sus tierras, ha concertado la venta de sus dehesas a consorcios extranjeros, con lo cual quedará el suelo español en manos de capitalistas de otras naciones, y cuando el Gobierno quiera proceder contra esos latifundios, se encontrará con la imposibilidad de hacerlo por las trabas internacionales.

Es decir, que los capitalistas de España no se contentan con expatriar su dinero, sino que quieren también expatriar la tierra para causar la ruina de la nación.

No acertamos a comprender cómo su desmesurado egoísmo les lleva a sembrar la alarma dentro de España y a echar leña al fuego, cuando precisamente ellos serán los primeros que se abrasen y perezcan.

Los señores que hacen esas combinaciones maquiavélicas en las playas de moda, pudieran pensar alguna vez que su propia insensatez les llevará a verse privados de los recursos con que cuentan para mantenerse en su vida fastuosa; recursos que nacen precisamente amasados con las necesidades y privaciones de sus colonos y arrendatarios.

Las Cortes no pueden mirar impasibles la extranjerización del suelo de España.

La mayoría del Senado acordó, en sesión secreta, continuar prestando su apoyo a la política, con respecto a la Iglesia, seguida por el gobernador de Veracruz, señor Adalberto Tejeda.

El entierro de Francos Rodríguez Ha constituido una imponente manifestación de duelo

MADRID, 15 (5'25 t.)

(POR TELEFONO)

Durante toda la pasada noche estuvieron en la Asociación de la Prensa velando el cadáver del que fué ilustre periodista, don José Francos Rodríguez, numerosos amigos particulares del finado, periodistas y empleados de la Asociación.

Esta mañana se permitió el acceso del público a la capilla ardiente, formándose una larga cola que desfiló ante el cadáver, hasta las once de la mañana, hora en que se suspendió el desfile del público.

Inmediatamente se organizó la comitiva fúnebre, ocupando la presidencia de la misma, los familiares del

señor Francos, la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, varios ministros, el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, el obispo de Madrid, el Nuncio de Su Santidad y las autoridades.

Detrás marchaba un público numerosísimo.

El féretro, a la salida de la Asociación de la Prensa, fué colocado en un coche estufa, siendo trasladado al cementerio de Santa María, donde el cadáver recibió sepultura.

En otro coche fueron llevadas numerosas coronas.

El acto del entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo. —Mencheta.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

(POR TELEFONO)

Madrid, 15 (5'10 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Vacas, de 2'17 a 3'20.
Toros, de 2'91 a 3'40.
Bueyes, de 2'83; promedio, 3'04.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4'09 a 4'39; de segunda, de 3'87 a 4'18.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'61 a 3'91; de segunda, de 3'39 a 3'61.

Idem de la Tierra pequeña, de 3'39 a 3'61.

Idem idem grandes, de 3 a 3'11.

Lanares: corderos, de 3'10 a 3'40.

Idem ovejas, de 2'60 a 2'65.

Idem carneros, de 2'10; promedio, 2'62

Cerdos castellanos chatos, de 2'60 a 2'65. —Mencheta.

DE MEJICO

La persecución contra la Iglesia

Telegrafían de Méjico que la mayoría del Senado acordó, en sesión secreta, continuar prestando su apoyo a la política, con respecto a la Iglesia, seguida por el gobernador de Veracruz, señor Adalberto Tejeda.

DE ZAMORA

La huelga de los Saltos del Duero

(POR TELEFONO)

Madrid 15 (6'20 t.)—Comunican de Zamora, que los obreros de los Saltos del Duero continúan en huelga y no han tenido en consideración la nota que publicó la Empresa, anunciándoles su propósito de suspender las obras. —Mencheta.

Entre bromas y veras

Todo a la caja

El mundo avanza o retrocede. No lo sabemos.

Somos pobladores de un planeta cuya insignificancia hará que pase desapercibido para otros en el infinito.

Y en esa inmensidad del espacio, ¿avanzamos o retrocedemos?

Micrómegas sonreirá admirado y curioso de nuestra grandeza microscópica.

Y hablamos antes del mundo. ¿Qué suerte puede correr éste ante el cataclismo que se avecina con la situación económica que se ha creado en Alemania, por el cual se anuncia la bancarrota del Estado?

Por brutos y egoístas, los monárquicos acomodados de España, hicieron más fácil el triunfo de la República.

En igual forma perderán el régimen capitalista los Estados que hacen imposible la vida de Alemania.

CHARLAS CON ARTISTAS

Un encuentro con "Kuinos" tan casual como interesante

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Domingo, a las once de la mañana; día festivo y en Julio. Madrid se asemeja mucho en tranquilidad a los mismos días en las grandes capitales extranjeras, si bien en ellas es lo habitual, dada la costumbre digna de imitar de sus moradores, de aprovecharlos en el campo (Berlín, según datos oficiales, da un contingente dominical de 980.000 excursionistas y la capital de España gusta más), salvo en determinadas, fechas, del ambiente casero, típico resto de las costumbres familiares; pero el calor y la moda (más la segunda que el primero), pueden mucho y la villa del oso y del madroño da la nota de caserón deshabitado, doblemente notorio por las razones ya expuestas.

No se qué hacer, y dando tumbos como diría cualquier monárquico, al verse en un espejo de escaparate, doy con mis huesos en la clásica calle de Alcalá; su soledad destaca un «auto» lleno de polvo, precisamente delante del número 12; un banderín republicano sujeto sobre una aleta, me hace examinar la matrícula, y reconcentrando mi memoria, caigo en la cuenta de que nuestro actor no debe estar muy lejos. Me asomo al bar próximo y mi asombro no tiene límites, al ver confirmada mi suposición, sino por el trabajo que practica nuestro gran artista; con unas tijeras recorta trozos de una revista y con el alma en la cara, no puede ocultar la impresión de burla que le causa lo que por lo que se deduce acaba de leer: le conozco bien y se su sangre fría, consecuencia no sólo de su temperamento, sino de su gran mundología; acaeció un momento y con la esperanza, aunque remota, de desconcertarle siquiera un poco de un solo paso me coloco a su lado. ¡Destilación! Su semblante no sufre la menor alteración.

—¿Cómo por aquí, mi querido amigo? Me habían asegurado que estaba usted en el campo.

—Y no le mintieron. Fui a la Sierra de Gredos a dejar a mi familia, la que yo me he creado, no la que la naturaleza, sin previa consulta, tuvo la triste gracia de regalarme—recalca.

—Pero ahora, por lo que veo, aprovechando usted

aquello de que, en Madrid y con dinero, Baden, Baden, sobre todo estando solo.

—Hágame bueno eso de las pesetas; pero en fin, como por desgracia, de momento no tiene arreglo, no me hable de ello, que me entristece, precisamente en este rato en que gozo más que otra cosa al ver que no será tan viejo cuando tengo algún amigo (aunque lo disimulen sus actos) que da señales inequívocas de no haber llegado aún al uso de razón.

—¿Algún periodista, como si lo viera...!

—Sí, hombre, sí, pero no se haga ilusiones, que aunque pertenezca al gremio, no podrá rejuvenecerse tanto...

—¿De qué se trata?

—De una candidez como le he dicho, de un redactor que careciendo de valor para decir lo que le conviene, por la sencillísima razón de no ser cierto, pone sus «jermifadas» en mi boca, sin darse cuenta de que aunque leo poco la Prensa profesional, tengo quien me advierta si algo me interesa, y de que si para quitarme el coquilleo de su pluma, escupo, a pesar de la sequía del tiempo, le ahogo. En fin ¡a otras cosas!

—Bueno, pero antes una pregunta más, es decir, dos: ¿Para quién es esa carta que tiene sobre la mesa?

—Para un amigo, alta personalidad de cierta casa americana.

—¿Trata en ella del artículo en cuestión?

—Naturalmente; se lo adjunto y le pongo en antecedentes de la verdad, sin perjuicio de desmentirlo categóricamente y dando a entender que de insistir pretendiendo demostrar que no miente, puntualizando, le arrancaré la careta. No empiezo por ahí, en atención a ser indispensable, en tal caso, mezclar personas que ninguna culpa tienen de las intrigas del politeo en cuestión.

—¿Cuándo llegó usted de París?

—Hace bastantes días. Ya hemos dejado allí terminadas las películas que llevan los títulos de «Un caballero de frac» y «Las luces de Buenos Aires», que dirigió el eminente Adelqui Millar, persona que por causas que ignoro, ha sido vilmente

calumniado en algunos periódicos. Le aseguro a usted, que tanto Millar como Jorge Infante, son dos verdaderos amigos de España y, por tanto, de los españoles, y gracias al primero no se ha cortado la producción española en alguna Casa. Son dos perfectos caballeros, y como directores y artistas, de primera magnitud. Debemos tener en cuenta que somos veintidós repúblicas de habla española, que quien al «cielo escupe, en la cara le cae», y que en lugar de tender a la destrucción de producciones españolas en el Extranjero, debemos procurar hermanar siempre.

—¿Y de Claudio de la Torre, qué me dice?

—Que al verle, se empieza a juzgar; es de los casos en los que el refrán no marra. La cara es el espejo del alma; resalta, destaca el verdadero señor; era el hombre que estaba haciendo falta en Joinville, y Mr. Blumenthal, que aunque muy joven tiene vista de aguja, supo escoger.

—¿Cómo ha encontrado usted por el Extranjero, la evolución cinematográfica?

—Paramount, ha llegado al máximo de perfeccionamiento. Se da el caso curiosísimo, de que inmediatamente de terminar una escena sonora, se la retransmiten a usted a la misma galería donde se está rodando, y de este modo poder corregir los defectos que hubiera.

El señor Millar, ha llegado al apogeo en esta su última película, «Las luces de Buenos Aires», que como única versión, será internacional, hablada en perfectísimo español y con letreros aclaratorios en el idioma donde se exhiba. Su importancia para nosotros es extraordinaria, por ser la primera

producción hispanoamericana, iniciadora del camino para dar a conocer nuestro idioma y cultura ante el mundo.

—¿Cuándo se estrenará en España?

—La próxima temporada y en función de gran gala en Madrid.

No queremos molestar más al popular «Kuinos», y le dejamos conduciendo el volante en dirección a...

Este hombre se sabe siempre de donde viene, pero jamás deja traslucir adonde va...

VALENTÍN F. CUEVAS

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 7. Teléfono 177

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas.—1 toro, 1 novillo y 5 chivos.

B. Hernández.—1 novillo.

C. Chapado.—1 novillo y 5 chivos.

D. García.—1 novillo y 2 chivos.

Cortés.—1 cordero y 3 chivos.

Rufo.—3 chivos.

M. Chapado.—5 ovejas y 1 chivo.

Chacón.—4 ovejas y 1 chivo.

Varios.—7 ovejas, 7 corderos y 13 chivos.

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

Las enfermedades del Estómago e Intestinos

dolor de estómago dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo

DEL «CINE»

Biografía de Basil Rathbone

Basil Rathbone, nació en Johannesburg, en el Sur de Africa, durante la sublevación Boer.

Sus padres tuvieron el tiempo justo de escapar sufriendo al tren de los refugiados, con el pequeño Basil y una hermanita de dos años.

Fueron a Inglaterra, educándose Basil en Repton. Cuando salió de la Escuela Superior, se empleó en una oficina de seguros, pero pronto se dió cuenta de que su vocación estaba en el teatro.

Hizo una tournée por América en 1913, volviendo a su país cuando estalló la guerra, alistándose en un regimiento escocés.

Estuvo en la guerra mientras esta duró, ganó la cruz militar, y fué desmovilizado en 1919, con el grado de capitán.

Al regresar, volvió a dedicarse al teatro y después a las películas.

Tiene el primer papel masculino en «Su novio de Arabia», película Cines, con Dorothy Mackall como estrella.

DE SANTO DOMINGO

El nuevo ministro de Higiene

Informan de la República de Santo Domingo, que el doctor José Dolores Megía ha sido nombrado ministro de Higiene.

El señor Megía es un reputado médico que pertenece a la Facultad de Burdeos.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO:

Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - Teléfono 336.- CACERES

Propósitos de la Telefónica Una compensación para el personal que no secundó la huelga

La Dirección general de la Compañía Telefónica Nacional de España, nos ha facilitado la siguiente nota:

«Suficientemente contrastada en las actuales circunstancias la ejemplar conducta del personal adicto, que con tanto entusiasmo como fervorosa actividad acreditó frente al actual conflicto, cumplida capacitación y loable espíritu de trabajo, la Empresa, en su deseo de exteriorizar el elevado concepto que dicho personal le merece, ha decidido otorgarle una compensación que se hará efectiva seguidamente por voluntaria y espontánea determinación de aquélla y sin perjuicio de otras preferencias que se estudian para llevar a la realidad en momento oportuno, ya que dentro de las posibilidades de todo orden para el normal desarrollo de la actividad social encontrará siempre arraigo la gratitud de la Compañía hacia los obreros y funcionarios que con lealtad la secundaron para hacer frente a los intentos perturbadores que caracterizaron la fenecida huelga.

Mañana se reúnen en el Ministerio de Comunicaciones y bajo la presidencia del señor subsecretario del Departamento, los representantes de la Empresa con los de aquellas agrupaciones de personal que no secundaron dicha huelga. Fué convocada esa reunión por el ministro del expresado ramo con anterioridad al comienzo del paro y previo conocimiento de la negativa del Sindicato promotor de la huelga para tomar parte en las deliberaciones, a las que únicamente concurrirán, según está convenido un delegado por cada una de las cuatro asociaciones organizadas que aceptaron la intervención del referido ministro para estudiar sobre bases concretas la posibilidad de encauzar las mejoras que el personal anhela y que la empresa pretendió en ningún momento regatear en cuanto resultaren compatibles con su capacidad económica con los ineludibles principios de organización que los servicios requieren. Gumersindo Rico, director general.

RAZA ACOGEDORA

Alcaldes que dan lustre a la vara con su propio prestigio, y alcaldes que el prestigio que tienen es adquirido del lustre de la vara

Para el excelentísimo señor gobernador civil, con mi cordial bienvenida y máximo afecto.

Si tuviera el legítimo orgullo de haber nacido en el solar de esta tierra, no hablaría como lo voy a hacer, porque a ojos extraños parecería egoísmo aunque justificado, de defender la tierra en que se había nacido y esta actitud tendría cierto sabor de parcialidad.

No ocurre así; nací en la Mancha, en esa región que eligió Cervantes, para que el iluso don Quijote y el prosaico Sancho Panza, encarnaran los dos tipos humanos, que diametralmente opuestos en su textura espiritual, sintetizan el valor de los humanos, pues que cierto es, que el que no se acerca a las locuras sublimes del Caballero del Ideal, se acerca a las materialidades de su escudero. De cuerpo y alma nos hizo Dios y alma y cuerpo son estos dos tipos, que el soberano ingenio del príncipe de las Letras nos dió a conocer, en esa creación maravillosa que está llamada a extinguirse cuando los siglos se extingan.

Si allí nací, aquí vivo hace ya muchos años; en esta tierra de los conquistadores, todo hidalguía, todo sencillez en el trato de sus gentes; quien aquí venga quedará convencido, que a los cacereños, a los naturales de esta provincia, nadie les aventaja en saber conquistar la simpatía de los extraños, en cautivar a las gentes con el don de su llaneza y bondad.

En esta tierra estáis, excelentísimo señor gobernador civil, que seguro de antemano, conocéis sus condiciones; y si esos sus hombres, en esta tierra ubérrima se producen dos extremos en cuanto a la propiedad; encontraréis en tierras de Trujillo y en tierras de Alcántara, y en pueblos del partido de Logrosán inmensos latifundios; ved las gentes que habitan esas tierras y los encontraréis depauperados, famélicos; los pobres trabajadores, siervos de la moderna gleba capitalista, trabajan mucho y comen

poco; si salís de Cáceres para Trujillo y de allí vais a Torrejón el Rublo, en ese recorrido sólo encontraréis dos aldeas aisladas, diminutas, Marta o Santa Marta de Magasca y Aldea de Trujillo o del Obispo; y son dos aldeas necesitadas de todo, produciéndose la paradoja de que donde existen las más extensas propiedades, existe la extrema necesidad en sus habitantes.

En cambio, tenéis esas deliciosas comarcas de típico sabor suizo, que se llaman la Vera y el Valle, donde impera el millifundio; yo os sé decir para poner ante vuestros ojos la realidad, que en la Vera, uno de sus pueblos, Villanueva, de poco vecindario relativamente, existen más de 10.000 fincas catastradas, y en Valdastillas, pueblo del Valle, famoso por su enigmático roble, que cuando todo está muerto, él florece, allí no hay finca que tenga más de tres hectáreas; y estos hombres comen y trabajan en lo suyo y son felices.

Y también tenemos pueblos como Miajadas, en donde yo vivo y tiene V. S. una modesta casa a su disposición—lo que hago libremente, porque para ofrecérsela, no necesito permiso ni del Alcalde—y aquí en este buen pueblo la propiedad se encuentra repartida, todos tienen algo y en manos de nadie está la propiedad congestionada.

Desfilarán por vuestro despacho ahora las personalidades representativas de los pueblos, tendréis ocasión de conocer la psicología de estas buenas gentes; si por ventura de todos, por suer

te de la provincia, y yo así lo anhelo, permanece V. S. permanece largo tiempo al frente del Gobierno de la provincia, llegará un día en que personalmente conozca a todos los beneméritos alcaldes de estos pueblos y verá cosas sorprendentes.

Recuerde a este efecto que hace ya años vino aquí de gobernador don Carlos García Alix; en una mañana, entre otras visitas recibió dos, de dos alcaldes; el uno iba a rogarle le dieran instrucciones, para ver qué hacía con un pobre sujeto, que pintaba admirablemente, pero que estaba totalmente indocumentado; tenía acento catalán, aunque él afirmaba que era mayorquín, y aunque el sujeto parecía bueno, como las cosas con eso de los pistoleros, andaban tan mal por Barcelona, el alcalde no quería cometer un atropello expulsándole del pueblo, pero también quería asegurar la tranquilidad del vecindario.

El gobernador encontró muy meritoria la labor prudente del alcalde, por la que le felicitó y sólo le dijo que se limitara a observar la vida del intruso y proceder con cautela, amparándole si le veía por el camino del bien, y reconviniéndole y amonestándole si le veía por el camino del mal, pero sin llegar a la expulsión, que es depresiva.

El otro alcalde era de otra parroquia; pertenecía al grupo de los inquisitoriales; pretendía que el gobernador le autorizara para expulsar a un vecino del pueblo.

Llevaba un expediente en que unos cuantos, domesticados por el alcalde, decían

una serie de sandeces e infundios para probar que el vecino era peligroso.

El vecino aquél se daba el caso que su único delito era tener una inteligencia superior a la de los firmantes y muchos codos por encima de la del alcalde, que era corto de inteligencia y corto de vista.

El gobernador, con calma benedictina, vió despotricar a aquel alcalde infernal, y como estaba enterado de lo que ocurría en el pueblo, le preguntó:

—Diga usted. ¿Hace tiempo no se fueron de ese pueblo personas muy honorables, atemorizadas por un motín que hubo, que pudo traer graves consecuencias? El alcalde bajó ruborizado la cabeza, porque la poca conciencia que tenía le estaba remordiendo y reconoció que así había ocurrido.

El gobernador vió clara la malvada manobra de aquel necroncillo; vió que a los vecinos que le estorbaban, a unos, por medio de revolucionar a infelices seres, que pedían la cabeza de un semejante, con pasmosa tranquilidad, y a otros por medio de vergonzosos expedientes, los quería echar a todos, acaso para que nadie le estorbara cuando en unas elecciones quisiera dar un pucherazo.

La primera autoridad vió claro y le ordenó que bajo su garantía personal garantizara la libre y cómoda vecindad de aquel acusado, cuyo pecado máximo era combatir los desmanes del alcalde.

Y a quien estas visitas presenció dijo el señor García Alix.

—Aquí tenemos dos casos opuestos; un alcalde que con acciones meritorias da prestigio a la vara, y otro alcalde, que sin prestigio alguno, prefiere adquirirlo de la vara.

Y este modesto articulista se limita a decir que «en ocasiones la Historia se repite».

CAYETANO MOLINA

Miajadas, 14 Julio 1931.

Advertisement for Tomás Martínez Lobo, featuring 'MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHADAS E INTERIORES' and 'Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES'.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

FEMENINAS

Ginebra y el lago

Ginebra es bella, pulcra, elegante, y... vulgar. Ginebra es una linda burguesita, aseada, bien vestida, pero gordita y prosaica. Es como esas mujeres que saben preparar un buen «pudding», dirigir bien una comida, pero incapaces de una flor espiritual de «flirt» o de heroísmo.

Calles amplias, jardines bien cuidados, limpieza, pulcritud y previsión ejemplar. Unos aparatos automáticos que ponen a disposición del transeunte por una suma ínfima, un pliego de papel de cartas, unos sellos de correos, una pastilla de chocolate, o un trozo de jabón para barba. Casas amplias, higiénicas y bien ventiladas; gentes bien vestidas, limpias... Sobre todo, limpieza y bienestar; pero en todo medianía y vulgaridad.

Ni un asomo de arte, el arte es también aquí moderado y pardo, no hay osadías, ni atrevimientos, ni estridencias... Monótono, vulgar, vulgar, vulgar...

Pero esta burguesita moderna, limpia y honesta, tiene una peligrosa compañía; la compañía del lago Lemán. El lago es toda alma, toda aventura, toda belleza, y un día besará con toda alma a la linda burguesita y le contagiará la divina locura que guarda en sus aguas mansas.

El lago Lemán...

De día no deja de ser un remedo de mar, o más bien de «maraña» con sus riberas verdes, cubiertas de vegetación maravillosa sobre el fondo agrío de los blancos caprotres de las cumbres alpinas. Entonces vive el lago una égloga plácida y fecunda, feliz. Es la hora de la bucólica, de la concentración en la naturaleza madre.

Pero de noche... De noche el lago vive una maravillosa vida de ensueño. Escuchad.

Chapoteo de remos y rumores de besos vienen de sus aguas plácidas. Acompañadme a esta excursión divina.

A lo largo de los muelles hay unos puestecitos sencillos; una mesa, tras ella una dama, que por unas moe-

das os entrega una barquita y un par de remos; pone en la proa un sencillito farolito de papel, y a bogar si sois marinero, libre de la indiscreta compañía de los batederos.

El lago, maravilloso en su azul intenso, brilla bajo la luz tenue de las estrellas. De la orilla vienen aromas de flores y caliente olor a tierra húmeda. Otras barquitas cruzan a nuestro lado; nada se ve dentro de ellas y sólo se escuchan rumores quedos de dulces palabras o de besos furtivos... y acaso una canción de amor sencilla y pastoral.

Nos sentimos lejos del mundo, aislados de todo y como ausentes de nuestra vida cotidiana y vulgar. Todo desaparece delante de nosotros; todo lo que nos ata al vivir diario, y nos creemos héroes de lindo cuento infantil. Vamos bogando por el «delicioso lago de verde y frondosa orilla», de que nos hablaba la vieja barcarola que siendo muy niños oímos cantar a la abuelita, y también sentimos lo que sentía el pasajero de la canción. No quisiéramos que esta dulce aventura terminara jamás, no quisiéramos volver a la realidad que nos espera con sus tristes desencantos...

Y miramos a lo lejos el collar de luces con que Ginebra engalana sus calles pulcras, por las que discurren las gentes moderadas y honestas de la ciudad-virtud, porque ya sabemos que la virtud burguesa está en la medianía perfecta, y en ese Ginebra es la suma perfección.

Pero, ¡ay de Ginebra el día en que el lago Lemán le contagie del embrujo de sus azules aguas! Ese día dejará de ser moderada... pero tal vez adquiriera eso que hoy le falta: alma.

REGINA.

Ginebra, Julio, 1931.

Advertisement for Elpidio Solís Borrella, 'Procurador y Agente de Negocios', located at 'Galán y García Hernández, 10 CACERES'.

Advertisement for 'Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CACERES', 'APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 13' and ' Toda clase de operaciones bancarias'.

El momento en el campo La llama está prendida

La época de vacas gordas ha llegado al proletariado y este se dispone al festín. La masa obrera, como un solo hombre, se ha puesto en pie y profiere a los cuatro vientos la palabra reivindicación. Hasta hace poco, esta palabra sonaba en los oídos de los campesinos como música lejana. El obrero del campo, sufría, callaba y lo que es peor, acumulaba rencores. Se refa impotente para sacudir su sino.

El carpintero, el mecánico, el albañil... eran trabajadores a quienes se respetaban; al obrero del campo en cambio despectivamente se le llamaba «gañán». Se le clasificaba como a una raza inferior. A los grandes latifundistas se les concedía la cruz del mérito agrícola, y al obrero del campo se le exprimía y se le despreciaba. En el siglo de la telefonía sin hilos, de las aviones, de las audaces operaciones quirúrgicas y los grandes descubrimientos, dormía y duerme en confusión con las bestias, sin saber lo que es higiene de la manera más primitiva, careciendo de todo, cuando de ellos sale todo... Más he aquí que el socialismo de repente se ha metido en el campo. La llama ha prendido y ojalá el fuego no sea devorador. La música lejana comienza a hacerse familiar. El obrero agrícola ha despertado; como al león, se le pasó la fiebre, comienzan a enseñar las garras y antes que dé el zarpazo es necesario aplacarle.

En primer lugar con urgencia hay que dignificarle, darle otro nombre que no sea el de gañán. Hacerle ver que es un engranaje más en la cadena social, que su curso es valioso, que puesto que tiene los mismos deberes que los demás españoles tendrá también los mismos derechos. Darles más pan, más trato, pero acariarles un poco atándolos al terruño suavemente no solo por el interés de ellos mismos, sino por el amor; que como el proletario de la ciudad, tenga cubierta su vejez pero no en teoría sino en la práctica; que tenga sus cooperativas, su seguro de enfermedad, su bolsa de maternidad, sus centros de recreo en una palabra «capitalizar» los pueblos. ¿Por qué no puede hacerse esto?

Si hace nada más que veinticinco o treinta años

atrás nos hubieran hablado de los vuelos sin motor o de la radio nos hubiéramos reído y a quien así nos decía le habríamos tomado por loco. Si para hacer llegar todos estos beneficios a los campesinos es necesario la desaparición de pueblos con treinta casas, que desaparezcán; si es necesaria la creación al estilo de Rusia, de grandes colonias colectivas de labranza que se creen en buena hora. Cabe en una España donde el labrador suma un contingente grande mayor interés a este problema. Dense prisa los sociólogos agrarios a estudiar el asunto. Vean que del mismo modo que el labrador entrega su óbolo para ayuda del Estado y el hijo para la defensa del suelo patrio, tiene en justicia derecho a que el Estado le ayude y le mire como a un ciudadano; no como a una «cosa». Tiene también perfecto derecho a saber lo que es un teléfono, un teatro, un periódico o un ferrocarril. Son muchos los españoles que producen menos que ellos y gozan de todo esto.

Estudien con cariño el asunto y busquen la solución al problema, por justicia, por democracia y por que la llama prendida no se convierta en incendio. Piensen que a los campesinos se les está ofreciendo muchas cosas, que les estamos abriendo los ojos y que no sería humano dar vista a un ciego para volvérsela a quitar.

LUIS CONTRERAS.

Por los campos de Navalmorealejo. (Toledo).

Casa Castaño

Cerveza "El Aguilón" en botellas
Todos los días Mariacos
Moret, 7. — Teléfono, 197
CACERES

Las sedas de moda en "LA MUÑECA"

Confecciones Caballeros

Mantelerías a 750 pesetas

POR LAS GRANDES EXISTENCIAS adquiridas, podemos ofrecer a nuestra clientela el mayor surtido en toda clase de artículos de seda a precios excepcionalmente moderados.

RECUERDE SIEMPRE

LA MUÑECA

ROSENDO CASO Pablo Iglesias, n.º 2
CACERES

Gasas estampadas, seda natural, a 15 ptas.

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

Mundo conocido

SALIERON:

Para Barcelona, el excelentísimo señor presidente de esta Audiencia territorial, don Ignacio de Lecea y de Grijalba, en cuya Ciudad Condal pasará las vacaciones.

—Para Espinho (Portugal), el secretario de gobierno don Joaquín Garde López, acompañado de su esposa e hijo.

Las grandes existencias de muebles que tienen los Almacenes de Ramón Salas, permiten en veinticuatro horas amueblar su casa. Echegaray, 30 Badajoz. Medalla de oro en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

UNA VERBENA:

Agradecemos la atenta invitación que el presidente del Ateneo, don Enrique de Muslera, nos envía para que asistamos a la selecta verbena que referida sociedad celebrará mañana, a las diez y media de la noche, en el jardín, patio y salón de la planta baja que ocupa el Ateneo.

EN FRANCIA

Un español borracho y agresivo

Telegrafían de Lyon, que el español Pedro Bernardo, de 31 años, estando en estado de embriaguez, agredió con una navaja al señor Jouvray, de 57 años, hiriéndole en el vientre. Un transeúnte que intentó desarmarlo, resultó herido, así como su esposa.

Los testigos de la escena intentaron linchar a Pedro.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Atocha, frente al Teatro Alkázav

Información militar Orden de la Plaza

Regimiento Infantería número 21

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Carlos Adanero Valiente.
Guardia: Alférez, don Joaquín Collado Barquero.
Imaginería: Alférez, don Manuel Arias López.
Vigilancia: Teniente, don Cristino Cuadrado Carrasco.

Oficial para dormir en el cuartel: El mismo.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café. Sangría de refresco al regreso de la fuerza.

Primera comida: Paella a la valenciana; huevos cocidos con tomate y patatas fritas y vino.

Segunda comida: Judías con carne y chorizo; bacalao a la vizcaína.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa
APERITIVOS
Helados todos los días
Licores de las mejores marcas
Pablo Iglesias, 16. — Telf. 174
Se sirve a domicilio

DE LA PRESIDENCIA

El Gobierno y el Presidente del Congreso han almorzado en El Pardo

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6'40 t.). — El jefe del Gobierno Provisional señor Alcalá Zamora ha recibido esta mañana a los diputados vasconavarros.

Interrogado por los periodistas sobre las causas del cese en la Capitanía General de Cataluña del señor López Ochoa, respondió que no sabía, pues eso era incumbencia del ministro de la Guerra.

Confirmó que a mediodía marcharía todo el Gobierno y el presidente del Congreso señor Besteiro a almorzar en el Pardo para conmemorar la apertura del Parlamento Constituyente. — Mencheta.

Manifestaciones del ministro de Hacienda El proyecto de Constitución y la cuestión agraria

Construcción de dos barcos petroleros
MADRID, 15 (6'20 t.) (POR TELEFONO)

Al recibir hoy, como de costumbre, a los representantes de la Prensa el ministro de Hacienda señor Prieto, dióles cuenta de haber recibido la visita del general López Ochoa.

Luego añadió el ministro que el Gobierno simultaneará en las Cortes la discusión del proyecto constitucional con el problema de la tierra y con el estudio de la estabilización de la moneda.

Preguntado si había llega-

do a una inteligencia con el Banco Internacional de Pagos, eludió la respuesta.

Terminó diciendo que se había nombrado para ejercer el control de las operaciones en el mercado libre de valores de Barcelona, al profesor Mercantil don Ramón Canosa, y que la Compañía Campsa ha adjudicado la construcción de dos barcos petroleros de 8 000 toneladas cada uno a los astilleros gaditanos. — Mencheta.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Elogios al discurso del señor Alcalá Zamora

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6'45 t.). — El ministro de Gracia y Justicia, don Fernando de los Ríos, refiriéndose a la jornada política de ayer, ha dicho que es muy difícil su perarla.

El desfile de las tropas resultó espléndido y el discurso pronunciado por el señor Alcalá Zamora, más que el del jefe del Gobierno, fué de un jefe de Estado.

Dijo también que anoche presidió la reunión de la comisión jurídica en el Senado y que para fines de la semana próxima estará parado el estudio de las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Terminó diciendo que el Gobierno actual continuará en el Poder hasta tanto que esté aprobada la Constitución. — Mencheta.

TRIBUNA PUBLICA

Lapornografía en Cáceres

Es de lamentar el incremento que ha tomado en poco tiempo en nuestra capital la pornografía, que sin duda algún industrial poco aprensivo y clandestinamente es el encargado de propagar este mal social que estará causado graves estragos en la juventud con lo que se logra con gran facilidad el depauperamiento de la raza.

Es frecuente ver mozaletas de pocos años y hasta algunos que aún están en la edad escolar, hojear y deleitarse contemplando las estampas de esos folletos en medio de la calle y con el grave riesgo de que tales publicaciones lleguen a manos de jovencitas que manchen su pureza, el mayor galardón que puede ostentar la mujer en todas sus edades.

Por ello hemos de hacer un llamamiento a las autoridades y especialmente al señor gobernador civil de la provincia, para que castigue con mano dura a los industriales desaprensivos que no les importa el medio de adquirir ganancias, aunque éstas procedan de formas ilícitas y en pugna con los buenos principios de la moral.

UN VECINO

TARIFA DE ANUNCIOS EN NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.
Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.
Planos interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.
De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodríguez Ramírez CACERES

Carretera Salamanca Teléfono: 251
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS
VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA

«LA CRUZ BLANCA»

Entre rejas

El homicidio de un pasional

MI amigo Andino está en el presidio; mi amigo Andino, no está encarcelado por delito político, ni por robo, ni por estafa; mi amigo Andino está preso por homicidio frustrado. Una noche entre ruido de tracas y olores de naranjos, entre las llamas falleras de San José, en la noche mística y romántica de Valencia, mi amigo Andino la disparó dos tiros. Llorando, no de desesperación por verse entre rejas, sino de pena por no haberla matado, me contó su historia.

Ella era casada, joven y bonita. Como casada mártir, como joven ardiente y como bonita coqueta. Andino se la tropezó en su camino y se enamoró de ella con el fuego del primer amor, pero siempre consecuente. El era un caballero y un hombre, ella era una mujer casada y una persona decente. Mordió su amor varios meses y ocultó a los ojos de todo el mundo aquella calentura mala de su alma. Se hizo misántropo y solitario y escribió versos a la amada inoltrable. Noche y día, no hacía más que cavilar, cavilar... siempre cavilar. Y una vez... una vez en un barco, rugiendo el mar en dolores de aborto de tormenta se encontraron solos en una toldilla; ella muchas veces había visto chispas extrañas en las pupilas de Andino y creyó adivinar...

Ella le dijo que le acompañara hasta su camarote, iba enferma y el otro ya iba durmiendo... la bajó casi en volandas... un golpe de mar zigzagueó el buque y sin saber como se la encontró en sus brazos. Se quedó quieto, yerto, espantado... unieron sus bocas en un impulso del «más allá», temblaron de horror por aquel amor culpable e imposible y hablaron; ella le contó su vida. El otro era un canalla, un amoral desaprensivo y un chulo digno de estar en alguna zahurda de Jacometrezo. La pegaba, la despreciaba, la abandonaba, la proscribía asquerosamente en sus horribles noches de lujuria... Ella era casada, joven y bonita, como casada, mártir, como joven, ardiente y como bonita, coqueta.

Andino no la volvió a besar más, hasta después de su huida. Ella prometió quererle siempre, dijo que le quería mucho tiempo atrás, por bueno, por hombre y por caballero. El construyó

castillos en el aire con el aire de su fantasma y con las nubes de su cariño. La quería para el sólo y para toda la vida. Por fin, marchó con ella orgulloso de haber conseguido lo único que anheló de veras en su vida, una mujer buena y un cariño sobrehumano rayando con lo divino. Idealizó... recapacitó. Entonces su vida ya no fué feliz; aquellas dudas, temores, sobresaltos, persecuciones... había momentos en que su cerebro parecía que iba a estallar. Pensaba, pensaba... Andino temía que aquello durase poco, porque ella no le quisiera lo suficiente. Cuando le revelaba sus temores ella se reía y le hacía callar a fuerza de besos en la boca. Le quería con locura, con pasión, con ceguera... Andino temía que se cansara de él y se uniera al otro. Le había oído algunas cosas que demostraban que no le había olvidado todavía. El temía, temía... Andino se había jugado por ella todo: crédito, fama, porvenir, libertad... estaba a punto de casar con mujer rica y bonita y la abandonó... No temía más que a ella.

Los descubrieron. La ley inclemente los separó y a ella la llevaron con el otro. Llorando le pidió que no la olvidara y que la aguardara pronto; ella volvería. El la creyó y se quedaba sólo más feliz. La esperaba. Pasó el tiempo. No venía ni tenía noticias de ella. Al fin se enteró. Enloquecido no lo quiso creer. Se había unido al otro y ya no sería suya jamás. Todo lo que le había prometido y jurado fué mentira... Y otra vez el tormento... cavilar... cavilar... su cerebro próximo a estallar le dictaba delitos de sangre. La buscó, la encontró y una noche entre ruido de tracas y olores de naranjos, entre las llamas falleras de San José, en la noche rútila y romántica de Valencia, mi amigo Andino la disparó dos tiros, que no la tocaron. Tras los hierros del locutorio me lo contaba, llorando, no de desesperación de verse entre rejas, si no de pena por no haberla matado.

ARTURO D'ARMADA.
Santoña, Julio 1931.

ADELA CENDAL PEÑALVER
MODISTA Y BORDADORA
ofrece sus trabajos a domicilio
ADARVE DE SANTA ANA, 10
CÁCERES

PLAZA DE TOROS

EMPRESA SAGE

MAÑANA JUEVES
EL ESPIA DE LA POMPADOUR
SABADO
(TARDE Y NOCHE)
EL FANTASMA DE LA OPERA
por Lon Chaney
DOMINGO
(TARDE Y NOCHE)
DON Q. O EL HIJO DEL ZORRO
por Douglas Fairbanks
PRONTO
EL FANTASMA DE LOUVRE
Emocionante novela de amor y misterio

Diputación provincial

Libramientos puestos al pago:

- Don Leonardo Pérez, pesetas 11 371'67.
- Don Baltasar de Tapia, 9.941'75.
- Don Francisco Peña Díez, 37.352.
- Ayuntamiento de Plasenzuela, 13 425'28.
- Idem de Aceituna, pesetas 15.192'22.
- Idem de Valverde del Fresno, 4.772'44.
- Idem de Malpartida de Plasencia, 9.111'34.
- Banco de Crédito Local de España, 16.
- Hacienda, 8.567'98.
- Don Gabino Díez, 35
- Hijo de Antonio Rubio, 22'75.
- El mismo, 94'70.
- Antonio López, 29'25.
- Don Antonio Domínguez, 14'45.
- Don Daniel Falela, 735.
- Don Jorge Capdevielle, 27'50.
- Don Ricardo Hernández, 2'750.
- Presidente de la Excelentísima Diputación de Sevilla, 124.
- Superior del Manicomio de Cienpueuelos, 12.670'00.
- Doña Magdalena Alvarez, 415'06.
- La misma, 827'93.
- Don Juan Corchado, 740.
- Don Julio Castellano, 710'35.
- El mismo, 2.860'94.
- Don Gabino Muriel, 4 841'15.
- Don José Blázquez, pesetas 1.095'99.
- Don Clemente Chapado, 4.739'98.
- Don José Rodríguez, pesetas 671'89
- Compañía de Aguas de Cáceres, 660'84.
- Doña Dolores Gómez, 1 046'25.
- La Eléctrica de Cáceres, 252'65.

- La misma, 783'10.
 - La Compañía de Aguas de Cáceres, 1 025'44.
 - Don Fabián Ochavía, 3.099'96.
 - Don José Castel, 23'65.
 - Don Pablo Alonso Escrivano, 81.
 - Don Lorenzo García, pesetas 1 837'74.
 - Don Samuel Sánchez, pesetas 1 122'20.
 - Don Juan Gallardo 532'90
 - Al mismo, 814'50.
 - Don Joaquín Rosado, pesetas 562'90.
 - Don José Rodríguez, pesetas 650'49.
 - Don Clemente Chapado, 4.720'65.
 - Don José Blázquez, 980.
 - Don Gabino Muriel, pesetas 2 395'22.
 - Don Joaquín Rosado, pesetas 764'87.
 - Don Juan Gallardo, pesetas 2.424'80.
 - Don Samuel Sánchez, 3.521.
 - Don Lorenzo García, pesetas 7.642'60.
 - Superior del Sanatorio de San Baudillo de Llobregat, 139'50.
 - Señor presidente de la excelentísima Diputación de Guipúzcoa, 505'60
 - Secretario del Tribunal Tutelar de menores en Madrid, 15'75.
 - Hacienda, 1.268'28.
 - «Editorial Reus» pesetas, 223.
 - Secretario del Reformatorio del príncipe de Asturias, 14'75
 - Don Máximo Solano, pesetas 8 217.
 - Guarda encargado de la custodia del Pabellón Extremadura en la Exposición de Sevilla, 90.
 - Habilitado del Colegio nacional de sordomudos y ciegos de Madrid, 1 250.
 - Total, 189 261'76 pesetas.
- Carpintería y Ebanistería
- de -
Santiago Porras
Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

La "Gaceta" de hoy

Cesa de capitán general de Cataluña el señor López Ochoa

Destitución del director técnico de la Confederación del Ebro

MADRID, 15 (5 40 t.) (POR TELEFONO)

En el sumario de la «Gaceta» de esta mañana, se contienen las siguientes importantes disposiciones de interés general:

La Capitanía General de Cataluña

Decreto del ministerio de la Guerra disponiendo que cese en el mando de la Capitanía General de Cataluña, el general señor Lopez Ochoa.

Reorganización de la Marina

Se dispone que los contramaestres, radiotelegrafistas, condestables, practicos, torpedistas, archiveros, etc. de la Armada dejen de denominarse subalternos y se llamen en lo sucesivo auxiliares navales de tripulación, de archivo, de electricidad, de sanidad, etc.

Se establece que los jefes y oficiales conserven las consideraciones, honores y preeminencias a que tengan derecho y se fija la plantilla de estos servicios cuya escala de sueldos comenzará en 3 250 pesetas y llegará hasta el límite de 9 000.

Para los que presten servicio en tierra se reservará el 10 por 100 de las plantillas dentro de cada empleo a cubrir por antigüedad.

El ingreso en estos cuerpos auxiliares se efectuará siempre por oposición con arreglo a las disposiciones legales vigentes.

Concesión de retiro

Estableciendo el pase a la situación de retiro, cualquiera que sea el tiempo que les quede para llegar a obtenerlo por edad, a las clases y subalternos de la armada que lo deseen y que lleven 9 años de servicios efectivos, sirviéndoles de sueldo regulador el que actualmente disfruten con las cruces, quinquenios y plusas que perciban. El plazo

para solicitar el retiro será de 10 días a contar de la publicación de este Decreto en la Gaceta.

De Economía

Derogando el Decreto de 13 de Septiembre de 1930 que reorganizó el Consejo Asesor del Ministerio de Economía.

Las Juntas provinciales de Economía seguirán actuando conforme a lo establecido en el decreto de 6 de Marzo de 1930.

Se crea la Junta consultiva de Aranceles y Valoraciones con 40 vocales efectivos y se establece que las entidades comerciales y mercantiles que tengan carácter oficial se considerarán colaboradoras de dicha Junta.

Para los Sindicatos agrícolas

Se dispone que las letras de cambio y giros librados por los Pósitos contra los Sindicatos agrícolas, se atengan a lo dispuesto en el artículo 133 de la Ley del Timbre.

Una destitución

Decreto del Ministerio de Fomento, destituyendo del cargo de director técnico de la Confederación Hidrográfica del Ebro, al ingeniero don Manuel Lorenzo Pardo, por haber publicado un artículo en que se falta a la disciplina oficial. — Mencheta.

Industrias electroquímicas

Niquelado, dorado, plateado y bronceado galvanicos. Especialidad en niquelado y plateado de faros y piezas para automóviles. Única casa que DESULFATA baterías de automóviles, garantizando su funcionamiento. Reparación y carga de las mismas. Canalejas, 33 35. — Cáceres.

Laboratorio de análisis

BAJO LA DIRECCION DE
DON MANUEL CORRALES
Y
DON FELIX ALVAREZ MANZANO

ANALISIS CLINICOS: (Orina, sangre, pus, etc.),
" QUIMICOS: (Aguas, alimentos etc.),
" BACTERIOLOGICOS:

CANALEJAS, 40 y 42 (bajo, izquierda)
TELEFONO 376 CACERES

En Zarza de Montánchez

Homenaje a un catedrático

Para celebrar la incorporación al profesorado de Institutos de su paisano, don Martín Duque Fuentes, le dedicaron los vecinos de este pueblo un sencillo homenaje, que, por deseo expresado del nuevo profesor, no se anunció en la Prensa, como hubieran deseado algunos de los organizadores, para no privar a los muchos amigos con que cuenta en todos estos pueblos de que se asociaran a este acto de amistad y simpatía; pero para complacerle en todo y no herir su modestia se accedió a ello, y se procuró dar la mayor sencillez del acto, haciéndole consistir solamente en una solemne Misa con Te Deum, cantada por el organizador del homenaje y párroco de la localidad, don Eduardo Carabajo, a la que asistió la mayor parte del pueblo, entre los que se contaban muchos de los más humildes, y a continuación un banquete en el que campeó la más completa fraternidad y buen humor hasta las últimas horas de la tarde.

Al final del acto, el citado párroco señor Carabajo, ofreció el homenaje organizado al nuevo catedrático, ensalzando en sentidos términos su amor a la enseñanza, su culto al trabajo y la honrada lucha que, una y otra vez, ha sostenido hasta llegar al cargo que hoy ocupa y que no cabe duda alguna ha de desempeñar con la competencia y la dignidad de los más entusiastas catedráticos.

A continuación el maestro, don Victoriano Solano; el culto abogado, don Sebastián Pérez, y otros oradores, felicitan al homenajeado, ensalzando con elocuentes palabras las cualidades pedagógicas y morales que en él se unen y que le han hecho, al fin, triunfar por el camino que él se impuso desde un principio: el camino recto del trabajo y de la constancia, libre, por lo tanto, de influencias y de intrigas.

Por último, y con gran emoción, el nuevo catedrático de latín, dirige la palabra a los comensales para darles las gracias por todo cuanto el homenaje significa, diciéndoles que no es a él a quien han de atribuir el mérito de las cualidades que todos han alabado; sino que, si en él se encuentran, son solamente el fruto de los

que le formaron intelectual y moralmente. En sentidas frases ensalza la memoria de su primer maestro, don Domingo Sánchez Turriani, «verdadero apóstol de la enseñanza—dice el orador—quien, como consecuencia de sus instrucciones y de sus consejos, empezó a despertar en mí esta ilusión de enseñar, y este deseo de rectitud moral que quisiera fuera siempre la antorcha de mi vida; el inspirado por su obra, quise ser maestro para imitarle en todo, seguro de que no hallaría mejor modo de honrar su memoria».

Cita luego, como segundo factor que intervino en la formación de su personalidad, la entusiasta labor pedagógica del catedrático don Antonio Silva, «honra del Cuerpo de catedráticos, que supo siempre mezclar, con habilidad poco frecuente, los intrincados problemas de la Física con los de la Moral y aprovechar la enseñanza de su asignatura para inculcar en sus discípulos las ideas del bien obrar, de la honradez y de la rectitud.» Y recordando entre los consejos de ese insigne maestro, el último que le dio como alumno suyo al decirle que «procurara si podía llegar a saber, pero que se esforzara sobre todo en ser un hombre», glosa el orador con gran elocuencia estas palabras, y dice que por querer seguir siempre ese consejo, ha luchado una y otra vez honradamente, sin odios y sin intrigas, sin traiciones ni emboscadas, y sin cejar en la lucha hasta conseguir lo deseado; y que teniendo en cuenta que la hora del triunfo es también la hora de la responsabilidad, toda su ilusión y todos sus esfuerzos le parecerán pocos para desempeñar con la mayor dignidad su cátedra y honrar de esta manera a su segundo modelador de su psicología personal.

Por último, dedica emocionadas palabras a su anciano padre que, viejecito e impedido, no puede asistir al acto, «porque ha sido él—dice—quien, haciendo siem-

pre el bien a manos llenas y acudiendo a remediar cuantas necesidades veía o sospechaba, supo formarme con su ejemplo, más que con sus palabras, y a quien me consideraría dichoso si lograra imitar, siquiera en parte, ya que ser como él, vivir su vida, creo que es poco menos que imposible. De estos tres formadores de mi ser, de estos tres modeladores de mi personalidad, es el mérito de haber despertado en mí las cualidades que vos otros queréis honrar al dedicarme este homenaje; por eso, a ellos se le ofrezco y a ellos se le transmito».

Dirige después la palabra a los jóvenes que asisten al acto, casi todos discípulos suyos, para exhortarles a que no desmayen si tienen fracasos, y a que sean los que a fuerza de honradez dignifiquen la vida social y política de su pueblo, y sean los verdaderos puntales que sustenten la naciente República, a la que alaba en párrafos elocuentes. Y termina mostrando a todos su inmenso agradecimiento «porque no sería—dice—digno de este afecto y de este cariño, si más que mi título de Licenciado y más que mi título de Catedrático, no vallera para mí el título de agradecido y el de hijo de este pueblo».

Terminado el discurso del nuevo catedrático, se acordó en medio del mayor entusiasmo, abrir una suscripción para regalarle las insignias, siendo la cuota máxima de dos pesetas, y reclbiéndose de cuantos querían contribuir a ello, en la casa parroquial.

Con esto se dió por terminado el acto que, no obstante, continuó, como hemos dicho, dentro de la mayor alegría y fraternidad hasta las últimas horas de la tarde.

UN

Para el veraneo

En Baños de Montemayor, se alquilan un piso con ocho camas y un hotel con diez.

Razón en Cáceres, don Alberto García Campero.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA
Pablo Iglesias, 8 CACERES Apartado, núm. 20

RECAUCHUTADOS

AUTOGOM

Casas de Carrasco, 50 - Cáceres

En breve quedarán instalados estos grandes talleres para recauchutados y reparaciones de neumáticos.

Maquinaria ultramoderna-Seguridad-Garantía

No se admitirán trabajos de dudoso arreglo

SE RECAUCHUTA EN TODAS LAS MEDIDAS

V Homenaje a la vejez en Extremadura

Suscripción para la constitución de pensiones a favor de ancianos

Lista 1.ª

Excelentísima Diputación provincial de Badajoz, 5.000 pesetas.

Excelentísimo Ayuntamiento de Cáceres, 3.000.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Plasencia, 3.400.

Don León Leal Ramos, 50.

Suma y sigue, 11 450.

Observaciones

1.ª Son invitados a contribuir con su aportación a esta obra de pensionar a los ancianos extremeños desvalidos, no solamente las Corporaciones públicas de toda la región sino, además, cuantas entidades económicas y particulares simpaticen con la obra.

2.ª Las Corporaciones públicas se considerarán, desde luego, adheridas en cuanto comuniquen la cantidad con que acuerden contribuir, aunque el ingreso no lo hagan de momento.

3.ª La suscripción está abierta en la Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11, Cáceres, a donde se remitirán los donativos.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27.—TEL. 21.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Ninguno.

MATRIMONIOS:

Jaclinto Gutiérrez Collar con Teodora Macías Gómez.

DEFUNCIONES:

Ninguna.

Las grandes superproducciones

“El Fantasma de la Opera”

¡¡Lon Chaney, el hombre de las mil caras!! ¿Quién no vió trabajar alguna vez a este artista excepcional que tanto y tanto destacóse en cuantas producciones tomó parte de entre el gran montón de celebridades que pululan por Hollywood? ¿Quién no ha sentido verdadero asombro ante su extraordinaria habilidad en el uso del maquillaje, y a quien no ha maravillado el melodramatismo de su arte todo, sin olvidar su gran facilidad para imitar las deformaciones físicas y su admirable destreza de contorsionista, que tanto completan su personalidad artística?

Lon Chaney, el más gran de taumaturgo de la mímica, desplegó en «El Fantasma de la Opera»—la película que más fama y dinero le dió—sus verdaderas cualidades de artista excepcional y justificó cuan merecidísimamente era digno ser quien más cobraba por producción.

«El Fantasma de la Opera»—que se proyectará el sábado en la Plaza de Toros—por causas de todos conocidas y que no viene al caso recordar, tendrá para todos los aficionados al cinematógrafo, un doble atractivo. El de ser estreno en Cáceres y el de ser Lon Chaney su protagonista.

Como prueba de que no es una de tantas producciones y sí un verdadero acontecimiento cinematográfico, copiamos de la popular revista «Cinelandia»—que se edita en Hollywood—las siguientes líneas que se refieren a la fecha de su estreno:

«Lon Chaney «el hombre de las mil caras» o «el rey del make up», como vulgarmente se le conoce por el

público y por la crítica, no ha sorprendido con el estreno de otra nueva producción: «El Fantasma de la Opera».

Ya habíamos admirado al popular Chaney en «El jorobado de Notre Dame», «La Pena», «El hombre sin brazos» y otras producciones más, y aunque en ellas no demostró ser un actor extraordinario, nuestro asombro no tuvo límites al verlo en «El Fantasma de la Opera», donde nos confirma más aún su categoría de estrella de primera magnitud, reconociendo sinceramente esta superproducción del gran Lon Chaney como la mejor y más difícil de cuantas ha interpretado».

Dada la calidad del programa y el número tan grande de admiradores del arte de Lon Chaney, es de esperar un gran lleno el próximo sábado. Unase a esto la excelente proyección, por lo clara y fija que este año se está dando, y dígasenos si tenemos o no razón al asegurar un indiscutible éxito a esta emocionante superproducción, a la que seguirá otra del ágil Douglas Fairbanks y que lleva por título «Don Q, o el hijo del Zorro».

Una suscripción

Día 14 de Julio de 1931

Recaudación abierta para dar trabajo a obreros parados, incluida por los empleados con un día de haber.

Un donante, 15 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en la Depositaria del Ayuntamiento.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 339

CÁCERES
Instituto, número 4

Vida Literaria y Artística

Sobre el libro de la Raza

Aquella afirmación del insigne escritor alemán que proclamaba releer el «Quijote» cada siete años, encarna, en nuestro sentir, el máximo elogio que tributarse puede a Cervantes y su obra inmortal, ya que, por otro lado, tan común y antiguo es el reconocimiento de sus valores, que el trazar la impresión personal acerca de los mismos, forzosa-mente haría incurrir en el lugar común de lo ya dicho.

Empero, el ineluctable transcurrir del tiempo y con él, la constante evolución de la vida humana, cuya esencia, según el clásico, es el movimiento, marca, declinamos, la inagotable fuente de sugerencias, de enseñanzas que el «Quijote» constituye para los escritores y artistas de todo el mundo.

Con la «Biblia», el libro de Cervantes — libro español, libro de la raza por antonomasia — es la producción sin duda alguna más conocida en el mundo entero. Pasan de mil ciento las ediciones de ella hechas en todos los idiomas importantes. Y los estudios exegéticos, críticos y divulgadores, elaborados en torno a la misma, representan enorme caudal de labor intelectual, o sea un considerable sector de la actividad total desarrollada por los pensadores y publicistas de los cuatro siglos últimos.

Comunmente se reflexiona acerca de la resultante de esa difusión, de ese conocimiento popular del «libro de los libros», o sea que dáse un concepto de la desproporción existente entre las enseñanzas que prodiga y su utilización y provecho educativo y perfeccional. Esto nos muestra, dolorosamente, que la realidad es muy distinta como a primera vista pudiera suponerse. A las grandes masas, el «Quijote» no ha llegado aún lo suficiente, ni en las que es conocido puede decirse que aparece en su alto concepto elevador, sino como producción satírica y superficial, o, en todo caso, incomprensible. Ello quiere decir que, por un lado, no se procuró la verdadera difusión de la obra mediante ediciones accesibles que, aunque baratas, encarnaran el sentido intuitivo y gráfico inherente a su finalidad, y, por otro, que faltó hasta aquí la debida exégesis, desatinada principalmente a quienes sin embeberla no están

capacitados para aprovechar la riqueza conceptual y emocional de la obra.

Sucedan con los escritores y las obras inmortales que se lesen quedar mucho tiempo como incomprendidos de los pueblos y las generaciones, por la inmensa densidad de su doctrina, aunque la creación artística, cuando realmente es tal, cuente con los elementos de ficción y belleza que le prestan incentivo para que todos los lectores aprecien, en mayor o menor grado, sus enseñanzas. En el caso concreto del libro de Cervantes, es tan vasto su caudal de fantasía y ensueño, tan complejo el sentido de su sátira, tan honda su intención moral a humana, que no resulta extraño haya sido necesario el transcurso de los siglos para su reconocimiento devoto.

Quedan, sin embargo, todavía tantos lectores a quienes hacer comprender la obra maestra de nuestra raza, que impónese ejercer una paciente y constante labor divulgadora, de la que resultarían beneficiados grandes núcleos españoles e hispanoamericanos, principalmente los niños, para quienes siempre debe lucir perenne la antorcha del Ideal. He aquí, pues, la razón por la cual escritores, editores y elementos dirigentes de la vida nacional, deben preocuparse de que se produzcan con abundancia y selección esos estudios exegéticos, prodigados en los múltiples medios de que hoy dispone la cultura moderna, pero principalmente con el libro divulgador, que hoy es y siempre será el vehículo del saber por excelencia.

Por mucho tiempo vino aconteciendo que las ediciones españolas del «Quijote» eran inapropiadas para la verdadera vulgarización y conocimiento de la obra, principalmente por lo que se refiere a los jóvenes escolares, hombres de mañana que iniciasen en la idea, y a los grandes núcleos populares de población, ambos representativos del leí-motivo a que debe dirigirse la acción certera de la cultura, con esperanzado optimismo de su reí-tención de la ignorancia.

Por lo general, en ellas no hubo término medio, pues fueron o excesivamente voluminosas y espléndidas en

su factura, lo que imposibilitaba, por su precio, pudieran llegar al gran público, o reducidas y pobres, sin parte gráfica ni otros atractivos.

Afortunadamente, en la renovación que hoy experimenta la industria del libro español se marca ese tipo de edición del «Quijote» que tanto echábase de menos, tipo de extensión media, en un solo y atrayente volumen, con verdadero gusto tipográfico y bellas ilustraciones, pero cuyo precio sea reducido. Entre las diversas ediciones modernas que conocemos, ninguna muestra tan excelente adaptación a los fines apuntados como la que acaba de salir de las activas prensas de la conocida casa editorial Sopena, edición que creemos indispensable no sólo para la generalidad de los estudiantes y personas aficionadas a las buenas letras, sino también para todo hombre culto, por lo cual obtendrá difusión extraordinaria en todo el orbe hispánico.

Invita, realmente, a la lectura de la obra cervantina el lindo volumen de la edición Sopena que la contiene. En tamaño cuarto, perfectamente manejable, con un millar de páginas, excelente impresión de tipo grande y moderno, en buen

papel y protegido con bella y fuerte encuadernación en tela artísticamente rotulada en dorado. La parte gráfica — en la que radica el acaso mayor mérito de la edición — comprende reproducciones de cuarenta y seis fotografías y seis cuadros del ilustre artista Carlos Vázquez — uno de los más acertados intérpretes pictóricos de la obra de Cervantes, nacido precisamente en la Mancha, donde aún palpita el escenario insustituible de las hazañas del Caballero del Ideal — y cincuenta dibujos y una lámina del gran dibujante L. Palao. Parte la gráfica, como se ve, de subido mérito en esta edición que constituye poderoso aliciente para fomentar intensivamente el debido culto a Cervantes y el «Quijote», símbolos perdurables de nuestra cultura.

ANGEL DOTOR

ALMACENES

- COLONIALES
- MADERAS
- CEMENTOS
- BALDOSINES
- YESOS
- AZULEJOS
- CAÑIZOS
- CACERES

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35



“OTTO LEGITIMO”

DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS
MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN
EXTREMADURA

DELEGACION

ANTONIO PLA ALVAREZ

CACERES

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

AUTOMOVILES

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

Figuras de la enseñanza

El inspector jefe de la provincia de Madrid, don Francisco Carrillo, nos habla del maestro y de la escuela

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Fue para todo el Gobierno, problema de honor el de la educación y la enseñanza, haciendo de él baluarte de sus aspiraciones, sin que jamás tuviesen éstas venturas de realidad. Hoy, ante tan atrayente y luminosas perspectivas, de nuevo invade nuestra esperanza la posibilidad de obtener la anhelada ambición, base fundamental de la cultura de los pueblos. El magno acontecimiento nos hizo oír autorizadas opiniones, y ello nos deparó la oportunidad de interpelar en torno al hondo problema, a don Francisco Carrillo, inspector jefe de la provincia de Madrid.

En el tono afable y cariñoso que tanto le caracteriza, nos dice: Seguramente el actual ministro, maestro, gran luchador, condecorador de las múltiples y transcendentales necesidades de la enseñanza, obtendrá uno de los mayores triunfos de su vida política al crear el número de escuelas que se dispone, y aumentar la remuneración del maestro. Para ello cuenta Marcelino Domingo, primero, con su elevada comprensión en la materia, y con la colaboración eficaz del entusiasta director general de Primera Enseñanza, que como usted sabe, es el presidente de la Asociación de maestros, en quienes los maestros delegaron desde hace tiempo la defensa de sus intereses. Ello es, que entre el señor Llopi y el ministro, obtendrán, se lo aseguro, el resultado tantas veces anhelado por todos los que admiramos la labor educadora que los artifices del pensamiento realizan desde sus aldeas. Me refiero a las aldeas, como nota culminante en donde más se manifiesta la influencia de las actuaciones del maestro.

—¿Qué maestros le inspiran más confianza?
—Todos; el maestro que merece este título lo honra por igual en un lugar que en otro; claro es que los pueblos precisan de mayores cuidados; no basta la consideración de que son objeto por parte de las autoridades,

no siempre de acuerdo con el censo de la localidad; de todos modos, la visión de la persona que regenta la escuela es para mí también un anuncio de lo que en ella realiza.

El doctor Carrillo relata episodios fantásticos, desprendidos de la realidad en sus viajes de inspección, hablando siempre en tono reverente del maestro, elogiando la actuación brillante en el campo de la educación, campo abonado al bien como ninguno. De cuántas notas de humorismo ilustran la amena charla de esta gran figura del Magisterio, a modo de arroyuelo que murmura suave y lejano, se cambian uno tras otro el recuerdo y grabamos como estampa aquella en que, al preguntar en una aldea próxima a las gigantescas cumbres de nieve que circundan la villa madrileña, ¿cuáles fueron los actos realizados en conmemoración al advenimiento de la República?, le contestan tímidamente:

—Al no poder hacer lo que en otros lugares, nos limitamos señor, a cambiar de alcalde. No podemos hacer otra cosa. Claro que quien así hablaba no era maestro. Hoy posee este una sensibilidad exquisita y exacto conocimiento de su actuación.

La confederación Nacional de Maestros ha tenido un gesto digno de imitarse por el mundo civilizado. El glorioso dramaturgo don Jacinto Benavente citó en la escena la virtud, la dignidad del maestro (no siempre reconocida) cristalizándola en la obra «No quiero, no quiero» y ellos le responden con un monumento al que seguramente contribuiremos todos cuantos nos interesemos por lo escuela en España.

El señor Carrillo le ha saboreado el halago de innumerables honores y triunfos, y recuerda con verdadero deleite, las veces que en justicia se ve obligado a cantar las excelencias del maestro en la escuela.

JOSÉ MAMA PALMA

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería

DE

Manuel Nieto Martín

Calle Nueva, 1.

Teléfono 318.

El Estatuto de Cataluña
Interesantes manifestaciones del señor Maciá

Cree que dentro de cinco años se observará el resurgir de Cataluña en todos los órdenes

MADRID, 15 (6 50 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Barcelona, que ayer celebró sesión la Generalidad para tratar del Estatuto que será presentado a las Cortes Constituyentes, conforme al pacto de San Sebastián.

El Estatuto fué aprobado por aclamación.

Luego, el señor Maciá recibió a las periodistas, a las que hizo las siguientes manifestaciones:

Se mostró entusiasmado y lleno de optimismo por la aprobación del Estatuto, diciendo:

—Su aprobación en Madrid depende de los de aquí; si hay unanimidad completa y vamos unidos, allí nada se opondrá.

Añadió que el Gobierno que se forme en Cataluña será netamente de izquierdas. Por ello las derechas no tienen que abrigar recelos ni temores, pues ya les llegará su día.

Hoy por hoy no hay que negar la realidad, y la realidad es que es hora de izquierdas.

Las cosas van por el mejor camino. Hemos cumplido lo prometido y para to-

dos obtendremos la libertad.

Tengo plena convicción en que el camino a recorrer es llano y que todo terminará satisfactoriamente.

Cuando esté aprobado el Estatuto por el Parlamento, se procederá a disolver el Gobierno actual de Cataluña y a convocar elecciones para elegir los diputados de Parlamento catalán y entonces los diputados catalanes nacionales no tendrán tanta importancia.

Cuando pasen cinco años de aplicación de mencionado Estatuto, se observará bien claramente el resurgir de Cataluña en todos los órdenes.

Sobre el nombramiento de Besteiro para ocupar la presidencia de la Cámara, dijo que le había complacido la designación y que incluso los diputados catalanes le han votado.

Anunció que en su día protestarán contra los ataques de los socialistas, a los que no ha contestado a su debido tiempo, para no entorpecer más las difíciles circunstancias porque se atravesaba. —Mencheta.

EL DISCURSO DE ALCALA ZAMORA

Opiniones de varias personalidades

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6 50 t.)—Hemos recabado la opinión de algunas personalidades acerca del discurso que ayer pronunció el jefe del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora, en la sesión de apertura de las Cortes.

Don Indalecio Prieto dijo que ha sido modelo de concisión y elocuencia.

Don José Sánchez Guerra lo calificó de maravilloso.

El señor Besteiro dice que el señor Alcalá Zamora, en ese discurso se superó a sí mismo.

El señor Ossorio y Gallardo lo cree trascendental. El señor Unamuno: «Está bien...»

El señor Galarza dice que fué una síntesis maravillosa.

Y, por último, al señor Alba le parece acertado y alentador. —Mencheta.

DEL ATENEO

La verbena de mañana

Mañana a las diez y media de la noche se celebrará la anunciada verbena en los salones, patio y jardín de la planta baja del edificio donde está instalado el Ateneo, cedido a tal objeto por el dueño de «El Mercantil», quien se encargará de todos los servicios de refrescos, café restaurant, etc.

En vista de la numerosa concurrencia que asiste a las fiestas que organiza el Ateneo, se recuerda que la entrada está reservada únicamente a los señores socios y sus familias.

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE VACACIONES

Señalamientos para mañana

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Logroño, entre Ulpiano Cuacos Gil, contra la Sociedad Anónima «Construcciones Gamboa y Domingo»; sobre indemnización por accidente del trabajo.

Representa a la mencionada sociedad, el letrado señor Murillo, siendo procurador el señor Campillo. Corresponde la ponencia al magistrado señor Sarmiento.

Secretaría del señor Repetto.

Gobierno civil

Una visita

Esta mañana visitaron al gobernador civil, don Máximo Cajal, los propietarios de Villamesías, don Telesforo y don Julián Fernández Fuentes, a quienes acompañaba el secretario de aquel Ayuntamiento, don Julián Fernández.

Los comisionados pidieron al señor gobernador, que se permitiese trabajar a los obreros de estos señores, vecinos de Villamesías, en la finca que llevan en arriendo, enclavada en el término municipal de Trujillo.

El gobernador civil les comunicó que tenía derecho a ello y que por lo tanto se apresuraba a dar las oportunas órdenes al alcalde de Trujillo para que referidos obreros puedan dedicarse a sus faenas en aquella finca sin que se les ponga el menor obstáculo.

Los comisionados salieron muy complacidos de nuestra primera autoridad.

DE TRABAJO Y PREVISION

El señor Largo Caballero elogia la civildad del pueblo de Madrid

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6 14 t.)—El ministro de Trabajo y Previsión señor Largo Caballero, ha recibido a una comisión de Oviedo para tratar de solucionar el conflicto de la fábrica de explosivos.

El ministro le propuso la celebración de una conferencia de industrias químicas para resolver los problemas que tienen pendientes.

Al hablar con los periodistas les manifestó que habían quedado solucionadas varias huelgas, entre ellas la de cargadores de carbón del puerto de Barcelona.

Sobre la trascendencia de los actos de ayer, expresó su satisfacción por el ejemplo de civildad dado por el pueblo de Madrid, que en gran parte se debe a la educación que ha hecho de las masas el partido socialista. —Mencheta.

DE GUERRA

El general López Ochoa se despide del ministro

POR TELEFONO

Madrid, 15 (5 45 t.)—Esta mañana ha estado en el ministerio de la Guerra para despedirse del señor Azaña, el general señor López Ochoa, después de haber dejado el mando de la Capitanía general de Cataluña.

El conflicto de la Telefónica

Dice el ministro de la Gobernación que se cortarán radicalmente los abusos

En la Standard prestan servicio 1.050 empleados y obreros

MADRID, 15 (6 32 t.)

(POR TELEFONO)

Manifestaciones del señor Galarza

Al recibir esta tarde a los periodistas, el director de Seguridad, don Angel Galarza, les comunicó que la huelga planteada por el personal de la Compañía Telefónica Nacional, continúa en estado estacionario.

En la Standard dijo que prestaban servicio 1 050 empleados y obreros.

Otros conflictos

También dió cuenta el director general de Seguridad, de que los obreros del Teatro de la Opera le habían comunicado que había quedado resuelto el conflicto que les afectaba y que los tranviarios de la Ciudad Lineal le habían anunciado que esta noche se declararían en huelga si no se les aumentaban los sueldos y jornales, equiparándoles a los tranviarios de Madrid.

La conferencia de esta mañana

En el ministerio de Comunicaciones se celebró esta mañana la anunciada conferencia del Sindicato Unico de Teléfonos, sin que asistiesen representaciones de la Confederación Nacional del Trabajo.

El ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, dijo hoy a los periodistas, que se han adoptado medidas energicas para terminar con los actos de sabotaje.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

A la hora de costumbre, el ministro de la Gobernación, don Miguel Maura, recibió esta tarde a los periodistas, diciéndoles que hoy habían continuado los actos de sabotaje con motivo de la huelga que tienen planteada los empleados y obreros de la Compañía Telefónica Nacional.

Dijo que había que cortar radicalmente los abusos y que para ello ha transmitido órdenes a los gobernadores civiles de todas las provincias para que en el caso de que se registren disturbios detengan a todos los huelguistas.

También ha reiterado a la Guardia civil las órdenes para que extremen la vigi-

lancia nocturna y disparen sin previo aviso sobre los saboteadores.

Seguidamente el señor Maura habló a los representantes de la Prensa de la sesión de apertura de las Cortes, diciendo que las fuerzas políticas han mostrado una gran disciplina y que la discusión de las actas comenzará el próximo viernes.

Anunció que irá él solo al banco azul para responder a las alusiones que se le hagan. —Mencheta.

DE ITALIA

Acuerdo sobre construcciones navales

Telegrafian de Roma que en los centros navales circula el rumor de que a consecuencia de la entrevista celebrada entre los señores Grandi y Stimson se han acordado la suspensión de toda construcción naval por un plazo de un año entre Francia e Italia.

LO QUE DICE BESTEIRO

Se muestra sorprendido por la unanimidad que le eligió presidente de la Cámara

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6 40 t.)—El señor Besteiro se ha mostrado sorprendido por la unanimidad que hubo en la votación para nombrarle presidente del Congreso, diciendo que la designación le honra.

Hablando con los informadores, les dijo que no cree que las Cortes hayan que llevarlas a El Escorial y que el reglamento porque han de registrarse lo confeccionará la Cámara.

Opina que las sesiones deben de ser de cuatro de la tarde a nueve de la noche, o de cinco a diez, sin intervalos.

Anunció que en la sesión de esta tarde pronunciará un discurso, y que para el próximo mes de Septiembre estará aprobada la Constitución. —Mencheta.

PROBLEMAS LOCALES

Nueva Comisión para el abastecimiento de aguas

Convocados por el alcalde accidental don Jacinto Herrero, ayer, a las ocho de la tarde se reunieron en el Ayuntamiento, destacadas personas de la localidad, con objeto de designar una nueva Comisión especial para el abastecimiento de aguas de Cáceres.

Los reunidos, después de exponer el señor Herrero los propósitos del Ayuntamiento, se ofrecieron a éste de la manera más incondicional y entusiasta, dejando al arbitrio del alcalde la designación de las personas que han de formar parte de referida Comisión, ya que ninguno habla de rehusar tan honroso cargo.

En su visita, la Comisión ha quedado constituida en la siguiente forma:

- Señor Alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento.
- Don Nicolás María Dalmau.
- Don Eloy Sánchez de la Rosa.
- Don Julio Castellano de la Pedraja.
- Don León Leal Ramos.
- Don Francisco Rufz Morote.
- Don Casto Gómez Clemente.
- Don Clemente Sánchez Torres.
- Don Miguel Giménez Aguirre.
- Don Narciso Maderal Vaquero.
- Don Ildefonso Moreno Albarrán.
- Don Juan Guillén Moreno.

LOS PELIGROS DEL AIRE

Un muerto y un herido grave

En un campo próximo a Kingsbury, cerca de Birmingham, cayó a tierra un avión, resultando muerto el piloto y gravemente herido un viajero que le acompañaba.